1

Funciones

Dadas las siguientes funciones y graficas, asocia cada funcién con su gréfica:

a) f(x) = 2x b) g(x) = -2x c) h(x) = |2«|
1 2 Y 3 Y
—— —— —— X t—— +—— X
Solucion:
a) La 3; b) La 2; c)La1

De las siguientes funciones decir cual de ellas son funciones, y en ese caso indica el dominio y el

recorrido.
a) b) c) ~A
<
>
<l
Solucioén:

Aplicando el test de la linea vertical se observa que en a) y en c¢) se puede cortar la grafica en mas de un punto.

Solo es una funcidn la correspondiente apartado b).

Dominio (-,0)
Recorrido (-»,0)
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Dadas las siguientes funciones y graficas, asocia cada funcidn con su gréfica:

a) f(x) = Vx b) g(x) = -x c) h(x) = x?
1 AY 2 ALY 3 ALY
X X X
Solucion:
a)La 3; b) La 2; c)La1

Indica el dominio y el recorrido de las siguientes funciones:

a) f(x):%— b) f(x) =X +2 ) f(x)=x+1

Solucioén:

a) Dom(f) = R - {0}; Rec(f)= R-{1}
b) Dom(f) = R *; Rec(f) =[2, 4)

c) Dom(f) = Rec(f) = R

Indica el dominio y el recorrido de las siguientes funciones:

a) f(x)=+vx-4 b) f(x):i—l c) f(x)=x2+4
X +3
Solucion:
a) Dom(f) = [ -4, 4); Rec(f) = (0, 4)

) =
b) Dom(f) = R - {3}; Rec(f)= R -{-1}
c) Dom(f) = R . Rec(f) = [4, 4)

De las siguientes funciones decir cuél de ellas son funciones, y en ese caso indica el dominio y el
recorrido.
a) b) c)

s

RN =
N, -




Solucioén:

Aplicando el test de la linea vertical se observa que en a) y en c) se puede cortar la grafica en dos puntos. Sélo es
una funcién la correspondiente apartado b).

Dominio (0,)

Recorrido (-»,0)

Indica el dominio y el recorrido de las siguientes funciones:

a) y=14x+2 b) yzil C) y=+v2+X
X_

Solucion:

a) Dom(f) = Rec(f) = R

b) Dom(f) = R - {1}; Rec(f) = R - {0}
c) Dom(f) = [- 2, 4); Rec(f) =10, 4)

Representa las siguientes funciones e indica su dominio y recorrido:

2 .
t) = 1X 28 x € (=0,0) b :{3, six e[-2,]
216 { 2x, six e[0,2] ) 9 2, sixe(1,2)
Solucioén:
a) b)
Y
oo
160
) 1 X I I X

a) Dom(f) = (- »,2], Rec(f) = [0,+)
b) Dom(g) = [-2,2), Rec(g) = {2,3}

A partir de la gréafica dada, escribe la funcion que larepresenta y di su dominio y su recorrido. (Cada
cuadrado de la grafica representa una unidad)

.\_




Solucion:

La grafica pertenece a larecta: y=-x + 2
Dom(f) =[-2,4)

Rec(f) = (0,3]

10 Representa las siguientes funciones e indica su dominio y recorrido:

[2x,si xe[-4,1) x| sixe[-1.1]
3) fx) _{ x, six e[0,2] P) 9tx) = {3, six e (1,»)
Solucién:
a) b)
y y
oL [ [ TT]

._\.
S

a) Dom(f) = [- 4,-1)U[0,2], Rec(f) = [-8,-2) U [0,2]
b) Dom(g) = [-1,+x), Rec(g) = [0,1]u {3}

11 Lasiguiente tablaindica la variacion del consumo de helados por dia en funcién de la temperatura. Escribe
la funcién que representa el numero de helados en funcién de Ty dibujala.

Temperatura | 27° | 30° | 33° | 36°
N° helados | 1 | 2 | 3 | 4
Solucioén:

La recta que representa la funcion se puede calcular a partir de cualquier pareja de puntos es:

N°h (T) = %T—8

N°h

AN

12 padala funcién: f(x) = v2x + 1+ lindica su dominio, su recorrido y dibudjala.
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14

Solucion:

=1
Dom(f) = > 4)
Rec(f) = [1,4)

Tomando algunos valores:

X | -1/2 | 0 | 1,5 | 2 3
f(x) | 1 | 2 | 3 | 3,2 3,6
Dada la funcion: f(x) =+/2x +1 indica su dominio, su recorrido y dibujala.
Solucioén:
1
Dom(f) =[-— 4
om(f) =[ 5 )
Rec(f) = [0, 4)
Tomando algunos valores:
X | -1/2 | 0 | 1,5 | 2 3
f(x) | 0 | 1 | 2 | 2,2 2,6
Escribe la funciéon que representa la siguiente tabla y dibujala.
X | 1 | -1 | 2 | -2 | 3 -3
y | 1 | -1 | 1/2 | -1/2 | 1/3 -1/3



Solucioén:

La funciénes: y = 1
X

15 Escribe la funcién que representa la siguiente tabla y dibdjala:

X -2 | -1 | 0 |
f(x) | 3 | -1 | 1 |
Solucioén:
La funcién es la recta: y =2x +1
N
A ——— X

N I T T
T

Dada la funcion: f(x) = indica su dominio y su recorrido y dibujala.

3X+6



Solucion:
Dom(f) = R -{-2}
Rec(f)= R -{0}

Tomando algunos valores:
X | -4 | -3 | -1

f(x) | -1/6 | -1/3 | 1/3

S
~

1/9

17 A partir de la grafica dada, escribe la funcién que la representay di su dominio y su recorrido. (Cada

18

cuadrado de la gréafica representa media unidad)
N

o
Enus

Solucion:
La grafica pertenece a larecta: y = —%x+1
Dom(f) =[-1,2)

_ 3
Rec(f) = (0, E}

Dada la funcion: f(x) =

2 5 indica su dominio, su recorrido y dibujala.



Solucioén:
Dom(f) = R -{-3}
Rec(f)= R - {0}

Tomando algunos valores:
X | -5 | -4 ‘ -2 | -1

f(x) | -1/3 | -2/3 ‘ 2/3 | 1/3

19 Representa las siguientes funciones e indica su dominio y recorrido:

: X,SiXe[—3,0) =X SiXe[—Z,l]
2 f(x)_{ 2,six €[0,2] ) g(X)_{ x, six e(1,2]
Solucion:
a) AY b) AY
¢-o T,

X
|
X

a) Dom(f) = [ 3,2], Rec(f) = [-3,0)u {2}
b) Dom(g) = [- 2,2], Rec(g) = [-1,2]

Dada la funcién f(x) = > 1 1indica su dominio y su recorrido y dibudjala.
X +

2/9
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22

23

Solucion:
Dom(f) = R -{—%}
Rec(f)= R - {0}

Tomando algunos valores:
X | -2 | -1 | 0 | 1

f(x) | -1/3 | -1 | 1 | 1/3

Calculaf+gyf-gindicando su dominio si f(x) = 1 y g(x) = 1_); :
X +
Solucion:
2
(F+ g)0) = 2% 2 pomfeg) = R - {- 2,0}
X(X+2)

(-0 = %2 Domit+g) = R - {20}

9= X(x+2) g e

Dadas f(x)=3x-1y g(x) = 1, calcula fog indicando su dominio.
X

Solucioén:

(fog)(x):§—1. Dom(fog)= R - {0}.

Sumar las funciones f(x) = 1—l y g(x) :x_+; y calcula su dominio.
X X —

Solucion:

(F+g)(x) = 2 x*-2 Dom(f+g) = R - {0,2}.
X

X_

1/5
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25

26

27

28

29

2
xc -1 .
5 y calcula su dominio.

Multiplicar las funciones f(x) :X—+i y g(x) =
X = X

Solucion:

X3+ x%—x—1
(f-g)(x)= - Dom(f-g)= R - {1}.
X7 —X 4+ x—1

Dadas f(x)=x+2 y g(x) = 1, calculaf+ g indicando su dominio.
X

Solucion:

(f+g)(x) = @ . Dom(f+g) = R - {0}.

Dadas f(x) = 1—1 y g(x) = X—i calculaf g indicando su dominio.
X X -

Solucion:

x?—4x+3 _
(f g)(x): W Dom(f g) =R - {0,1} .

Calculaf + g indicando su dominio:

a) f(x) = x> +2x%2 - x+3, gx) =vVx? -4

b) 1) = 52—, 99 = ——

Solucién:
a) (f+g)(x) = x3+ 2x% = x+ 3+ Vx?—4 . Dom(f+g) = (- o0,—2] U [2,+0).

3x2-8x-1 _ 1
o) (1+ )0 = 3 P Domifrg) = R - {_5,2} |

Divide las funciones f(x) =v2-x y g(x) = 1 y calcula su dominio.
X
Solucioén:
(i](x) = x+/2-x. Dom(fig) = (- »,2].
g
Comprobar si f(x) =2x y g(x) :g son funciones reciprocas entre si.

Solucién:

Como (fo g)(x) = 2% = X es la funcién identidad, entonces si son reciprocas.

10



Dados f(x) =x2? -1, g(x) =+2x +1, realiza fog y gof y calcula el dominio en cada caso.

Solucion:
(fog)(x)=2x+1-1=2x.Dom(feg)=R.

(9o F)(X) = y2(x2-1) +1 = V2x2-2x+1. Dom(go ) = R .

Calculaf - g eindica su dominio, para:

2) 100 = XL g = X=X

2X X+1
b) f(x) = x2 -x -6, g(x) = ;X‘_i
Solucion:
a) (f-g)(x)= M Dom(f-g)= R - {—1,0}.

2 x(x+ 1)

2x%-8x2-6x+36 _

b) (f-g)(x) = 56 .Dom(f-g)= R - {3}.

o L . 2x -1
Calcula, si existe, la funcion reciproca de f(x) = 1X .

Solucion:

1
f(x _ X
o) X+ 2

Calcula (f o g)(x) y sudominio si f(x) = Jx y g(x) =2x -1.

Solucion:

(fo g)(x) = vV2x-1. Dom(fog) = {%,ﬂoj_

x% -4

Simplificando la funcién g(x) = obtenemos la funcién f(x) =x + 2. ¢Eso significa que las funciones

f(x) y g(x) son iguales? Razona tu respuesta.

Solucién:

Las funciones racionales, al simplificarlas no queda la misma funcién, porque podemos eliminar alguna
discontinuidad. Por ejemplo, en este caso , fy g son iguales en todos los puntos excepto para x = -2, donde f es
continua y g es discontinua.

Calculala funcidn reciproca de f(x) =2x —3.

Solucioén:

3
f1(x X2
(x) 7

11



36

37

38

39

40

Calculaf+g,f-gyf/g,indicando sus dominios, si f(x) = 3;); y g(x) =
X

Solucién:
4x%-3x-3 _

(f+g)(x) = X )(x=3) Dom(f-g)= R - {0,1,3}.
—2x%+7x-3 _

(f-g)(x) = m .Dom(f-g)=R - {0,1 ,3} .

2
(i](x) _ B+x)(x*-4x+3)
g x(x—3)(3 x-5)

. Dom(f-g)= R —{0,%,3}.

Calcula (f o g)(x) y su dominio si f(x) =x +2 y g(x) = (x —1)*.

Solucion:
(fog)(x) = (X—1)2 +2=x2-2x+3. Dom(fog)=R.

Dadas f(x) =2x +3 y g(x) =x?, hallar fof, fog, gof, gogog.

Solucioén:
(fof)(X) = 2(2Xx+3)+3 =4x+9.
(fog)(x) = 2x%+3.

(9o H(x) = (2x+3)2.
(@ ¢ 90 = ((xz)zjz —x®

Calculala funcidn reciproca de f(x) = Laagx .

Solucion:
1

f(x) = —
(x) .y

Dados f(x) =x+1, g(x) =
3X

Solucion:

3x?-2x-8 _
(f-9)(x) = =5~ =-—Dom(f-g) = R - {2}.

X%+ x+2

(F9)x)= —5- —c— Dom(fg)= R - {2}.

f 3x?-3x-6 _
(aj(x) == Dom(fig)= R - {2}.

12

3x -5

x2—4x +3

X6 ,realizaf-g,f-gyf/gycalculael dominio en cada caso.



41 Calculalos puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

a)y=2x+1; b)y=x?-4; c)y=-x+8
Solucion:
a)(0,1) y (-1/2,0) b) (-2,0); (2,0) y (0.-4) c)(0,8)y (8,0)

42 Representa e indica si son simétricas y el tipo de simetria de las siguientes funciones:
a)y=- x2 b)y = [2x|

Solucién:
a) b)

a) y = -x2. La funcidn es simétrica respecto al eje OY
b) y = |2 x| La funcion es simétrica respecto al eje OY

43 Ponemos en marcha un cronémetro en el mismo instante que empieza una carrera. Los 3 primeros
segundos la velocidad de los corredores aumenta a razén de 1 m/s cada segundo. Los siguientes 7
segundos se mantiene constante la velocidad en el valor maximo alcanzado en el primer intervalo. En los
Gltimos 6 segundos, la velocidad decrece hasta que se paran. De las siguientes funciones indica cuél la
velocidad de los atletas en funcién del tiempo. (Las divisiones son de una unidad)

a) b) c)
V U 4

Solucion:
La grafica b) se corresponde con los datos del enunciado.

13



44 Estudia la siguiente gréfica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,
periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

Solucioén:

Dominio: todos los reales

Recorrido: (0,)

Corte eje OY: (0,1) eje OX: (-1,0)
Simetria: Respecto a la recta x = -1
Periodicidad: No es periddica

Creciente: x > -1 Decreciente: x < -1
Continuidad: la funcién es continua siempre.
Maximos: No tiene Minimos: (-1,0)

45 Calculalos puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

a)y=x-3; b)y =x?- 16; c)y=2x+4
Solucién:
a) (0,-3) y (3,0) b) (-4,0); (4,0) y (0,-16) c)(0,4) y (-2,0)

46 Estudiala siguiente gréfica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,
periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

Solucion:

Dominio: R - {0}

Recorrido: R - {0}

Corte eje OY: No tiene eje OX: No tiene
Simetria: Respecto del origen

Periodicidad: NO tiene

Creciente: Nunca Decreciente: Siempre
Continuidad: la funcion no es continua en x = 0.
Maximos: No tiene Minimos: No tiene

14



47 Estudia la siguiente gréfica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,

48

49

periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

[N
o/

Solucion:

Dominio: Todos los reales

Recorrido: [-4, 4]

Corte eje OY: (0,0) eje OX: (-8,0); (-4,0); (0,0); (0,4); (0,8)...
Simetria: Respecto del origen

Periodicidad: Es periédicade T =8

Creciente: -9<x<-7; -1<x<1; 7<x<9;.... Decreciente: -7<x<-6; -5<x<-4; -3<x<-2; 1<x<2; 3<x<5....
Continuidad: la funcién es continua siempre.
Maximos: (-7,4); (1,4).... Minimos: (-1,4); (7,4)....

Estudia la siguiente gréfica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,
periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

ANTANS AN
VARV ERVER\V,

Solucioén:

Dominio: Todos los reales

Recorrido: [-2, 2]

Corte eje OY: (0,0) eje OX: ...(-6,0); (-4,0); (-2,0); (0,0); (2,0); (4,0); (6,0)....periddica
Simetria: Respecto del origen

Periodicidad: Es periédicade T =4

Creciente: ...-5<x<3; -1<x<1; 3<x<5.... Decreciente: -7<x<5; -3<x<-1; 1<x<3; 5<x<7....
Continuidad: la funcién es continua siempre.

Maximos: (-7,2); (-3,2); (1,2); (5,2)... Minimos: (-5,-2); (-1,-2); (3,-2); (7,-2)

Dibuja e indica las zonas de crecimiento y de decrecimiento de las siguientes funciones:
a)y=x2 b)y=2x-3 c)y=-x+1

15



50

Solucion:
a)b) c)

a)y=x2
Decreciente: (-»,0)
Creciente: (0, «)

b)y=2x-3
Esta recta es siempre creciente.
c)y=-x+1

Esta recta es siempre decreciente

Representa las siguientes funciones a trozos:
x?, si x<0
a) f(x)=1|x|, si 0<x<1

X, SIi1l<X<ow

Solucion:
a) b)

x—-1, six<-3

b) f(x)=4-x+1, si-3<x<0

16

3, Si 0<x<w
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52

53

La grafica que se da a continuacioén indica la evolucion de un valor de la bolsa (en el eje vertical en miles de
euros por accién) durante una jornada. Estudia su dominio, recorrido, puntos de corte, simetria,
periodicidad, crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

\€/acc

onlzlulsle'

7

Solucion:

Dominio: [10,16 )

Recorrido: [-2000, 6000)

Corte eje OY: No aparece en la grafica (y = 0) por tanto no se puede decir el punto de corte. eje OX: 12:45 y
14:15

Simetria: No es simétrica

Periodicidad: No es periddica

Creciente: Intervalos 10:00h a 10:30h; 11:00h a 11:30h; 14:00h a 14:30h
Decreciente: Intervalos 11:30h a 12:00h; 12:30h a 13:00h; 14:30h a 16:00h
Continuidad: La funcion es continua en todo su dominio

Maximos: (11:30h , 6000), (14:30h , 4000)

Minimos: (13:00h ,-2000)

Calculalos puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

a)y=x?>-5x+6 b)y:)(2_9$20 C)y=x?-x+6
X-4
Solucioén:
a) (2,0); (3,0) y (0,6) b) (5,0) y (0, -5) c) (-3,0); (2,0) y (0,6)

Dibuja una gréafica con las siguientes caracteristicas:

Dom (-0,00 ); Rec[1,4]; Ptos de corte (0,2);

Periédicade T=4

Maximos donde quieras con la condicion de que entre ellos exista la misma relacion que marca el periodo.
Minimos los que se quieran sin condiciones.

Sin discontinuidades y no simétrica.

17



Solucion:

S

Esta o cualquier otra que cumpla las condiciones del enunciado.

54 Dibuja las gréficas de tres funciones que corten a los ejes en los siguientes puntos:
a) (-7,0); (-5,0); (-3,0); (-1,0); (1,0); (3,0)
b) (-2,0); (0.0) y (2,0)
c)(0,2) y (0.4)

Solucion:
a) A b)

AL
aRVARYVEY,

¢) No es una funcién ya que al valor 0 de las x se le asignan dos valores de y.

55 Lagraficaque se da acontinuacion representa el volumen de combustible en el depésito de una
gasolinera al cabo de un dia. Estudia su dominio, recorrido, puntos de corte, simetria, periodicidad,
crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

miles de litros
7|\

=

18
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57

Solucioén:

Dominio: [7,19)

Recorrido: [500, 6000)

Corte eje OY: No aparece en la grafica (y = 0) por tanto no se puede decir el punto de corte. eje OX: ninguno
Simetria: No es simétrica

Periodicidad: Es periddica en el intervalo que esta definida
Creciente: Nunca

Decreciente: Siempre

Continuidad: La funcién no es continua en la hora 13.
Maximos: (7,6000), (13,6000)

Minimos: (13,500); (19,500)

Dibuja una gréafica con las siguientes caracteristicas:
Dom [-5,7] ; Rec(-»,4]; Ptos de corte (-3,0), (1,0) y (0,2); Discontinuidad en x = 4; Maximo en (6,4);
sin minimos, no periédicay no simétrica.

Solucion:

Y

Esta o cualquier otra que cumpla las condiciones del enunciado.

Estudia las zonas de crecimiento y de decrecimiento de las siguientes funciones:

a)y=x3 b)y=x5 C)y:iz
X
Solucién:
a) A b) A c)

a) Siempre creciente
b) Siempre creciente
c) Creciente: (-,0)
decreciente: (0, «)

19



58 Estudiala siguiente grafica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,
periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

Solucioén:

Dominio: R - {0}

Recorrido: R - {1}

Corte eje OY: No tiene eje OX: (-1,0)
Simetria: Es simétrica respecto al punto (0,1)
Periodicidad: No es periddica

Creciente: Nunca Decreciente: Siempre
Continuidad: la funcién no es continua en x = 0.
Maximos: No tiene Minimos: No tiene

59 Representa las siguientes funciones:

2 o .

f) = 1 XS x € (- ,0) :{—x, sixe[-2,]
2) 109 {ZX, six €[0,2] b) 9(x) x, sixe(1,2]
Solucion:

a) b)

20



60 Estudiala siguiente grafica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,

61

62

periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

Solucioén:

Dominio: Todos los reales.

Recorrido: [-1,3]

Corte eje OY: (0,3) eje OX: (-8,0); (-6,0); (-4,0); (-2,0); -1,0); y los puntos simétricos de las x positivas.
Simetria: La funcién es simétrica respecto al eje OY

Periodicidad: La funcion no es periddica

Creciente: (-5,-3); (-1,0); (1,3); (5,7) .... Decreciente: (-7,-5); (-3,-1); (0,1); (3,5)...
Continuidad: la funcién es continua siempre.
Maximos: Absoluto (0,3); relativos (3,1); (-3,1); (5,1); (-5,1)... Minimos: (1,-1); (-1,-1); (5,-1); (-5,-1)...

Estudia la siguiente gréfica, indicando: dominio, recorrido, puntos de corte con los ejes, simetria,
periodicidad crecimiento, continuidad, maximos y minimos.

RN
LRIRLY

Solucién:

Dominio: R -{...,-8,-6,-4,-2,0,2,4,6,8...}; R -{2n}

Recorrido: (-2,2)

Corte eje OY: No tiene eje OX x ={-7,-5,-3,-1,1,3,5,7....}

Simetria: Es simétrica respecto del origen

Periodicidad: Es periédicacon T =2

Creciente: Nunca Decreciente: En tos los trozos de la funcion

Continuidad: la funcién no es continua en: x ={...,-8,-6,-4,-2,0,2,4,6,8...}

Maximos: los valores maximos son los del principio del intervalo y los minimos los del final.

Dibuja una grafica con las siguientes caracteristicas:
Dom [-7,7); Rec[-2,3]; Ptos de corte (0,1), (-2,0) y (3,0); Discontinuidad en x =4; Un maximo en (5,3);
Minimo en (-3,-2); no peridédicay no simétrica.
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Solucion:

[

Esta o cualquier otra que cumpla las condiciones del enunciado.

La grafica que se da a continuacién indica la velocidad de un “yoyo” en su movimiento de subiday bajada.
Estudia su dominio, recorrido, puntos de corte, simetria, periodicidad, crecimiento, continuidad, maximos y
minimos.

A

I

Solucioén:

Dominio: (-o0,00 )

Recorrido: [0, 4)

Corte eje OY: (0,0) eje OX: (0,0); (4,0); (-4,0); (8,0); (-8,0)...
Simetria: No presenta simetria

Periodicidad: Es peridédicacon T =4

Creciente: En los intervalos (-8,-6); (-4,-2); (0,2); ( 4,6)...
Decreciente: En los intervalos (-6,-4); (-2,0); (2,4); (6,8)...
Continuidad: la funcién es continua.

Maximos: (-6,4), (-2,4); (2,4); (6,4)...

Minimos: Todos los puntos en que corta al eje OX
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